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陕西省宝鸡市陈仓区东关高中2015~2016学年高二下学期期末考试

历史试题

一、单项选择题(每小题2分,共60分)

1、下列选项不能体现宗法制及其影响的是(    )
A.“封建亲戚,以蕃屏周”          B.“内举不避亲,外举不避仇” 
C.“父死子继,兄终弟及”          D.“谱牒不立,则传久而失宗”
2、中国古代讲究“同姓不婚”。已知春秋时秦晋两国世为婚姻（故称两姓联姻为“喜结秦晋之好”），而鲁晋两国不可通婚。结合所学关于“西周分封制”的知识，能够判断(    [image: image1.png]Sk B M (ZXXK.COM)




)
①晋国是姬姓封国　           ②晋燕两国可以通婚　

③晋宋两国可以通婚　         ④秦燕两国可以通婚
A．①②③      B．①②④      C．①③④      D．②③④
3、右图所示为《唐书》所载830名进士的出身分布比例，由此可见，唐代科举制(    ) 
A．为选拔士族子弟而设立

B．仍然是九品中正制翻版

C．缩小了人才选拔的范围

D．兼顾多个阶层但不完善

4、汉唐制定土地法规,限制私有大土地的发展,宋代一改此法,“不抑兼并”。据此可知宋代(    )

A.中央集权弱化              B.流民问题严重   
C.土地兼并缓和              D.自耕小农衰退
5、《周礼·考工记》载:“攻木之工七,攻金之工六,攻皮之工五,设色之工五,刮摩之工五,抟埴之工二。”材料所反映的当时官营手工业生产的显著特点是(    ) 
A.技术先进,生产标准化        B.产品丰富,生产多样化 
C.分工细致,生产专业化        D.产量庞大,生产规模化
6、战国中后期,思想领域出现[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




融合。下列选项最能体现这一倾向的是(    ) 
A.克己复礼    B.礼法兼用     C.民贵君轻     D.选贤举能
7、有位[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




古代思想家认为:通过读书等外在手段来明理自然是好,但“不识一个字,亦须还我堂堂地做个人”,重要的是先确立仁义这一根本。这位思想家可能是(    )

A.孔子      B.董仲舒      C.朱熹      D.陆九渊
8、下列关于李贽思想与文艺复兴时期人文主义思想的表述,不正确的是(    )

A.都具有思想启蒙意义          B.都是商品经济发展的产物 
C.都体现了新兴资产阶级的愿望  D.都宣扬了个性自由和解放
9、某中学生参加电视节目的知识竞赛，有一道关于中国古代四大发明的题，他很难确定其中表述正确的选项，向你电话求助。你应帮他选择(    )
A.火药在唐代开始应用于军事        B.“蔡侯纸”是中国古代最早的纸

C.“司南”最早出现于春秋时期         D.活字印刷书籍的出现始于元朝
10、古代中国的发明大多来源于人们的生产经验和生活体验。下列与发明火药密切相关的活动是(    )

A.耕作      B.采矿   [image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




    C.铸造       D.炼丹
11、《十二铜表法》是古罗马历史上第一部成文法。关于该法的表述,错误的是(    )
A.它是古罗马习惯法的汇编      B.它限制了贵族的权力 
C.它是当时罗马社会的写照 [image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




     D.它不属于罗马公民法
12、罗马法是留给人类的宝贵遗产。下列司法理念中,明显违背罗马法原则[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




的是(    )
A.被告在被确认犯罪之前是无罪的    

B.被告有权利在法庭上同原告对质 
C.主要按照以往的习惯和判例进行判决 
D.主要按照法律和法学[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




家解释进行判决
13、1912年4月,“泰坦尼克”号客轮在从英国到美国的首航中不幸沉没。某历史兴趣小组搜集了该客轮的背景材料,其中符合史实的是(    ) 
①使用电灯照明         ②豪华客舱配备电视 
③航线经过地中海       ④用无线电报与外界联络 
A.①②       B.①④         C.②③         D.③④
14、孟德斯鸠启蒙思想的核心内容是反对专制、提倡法治。他认为，防止专制的根本途径是(    )
A．以民意制约权力                      B．以道德制约权力

C．以权力制约权力                      D．以权利制约[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




权力
15、开辟新航路的探险家都是在西班牙或葡萄牙的资助下完成探险活动的,这主要是因为,与西欧 其他国家相比,西、葡两国(    ) 
A.王室大力支持                B.地理位置优越    

C.商业资本发达                D.金银需求量大
16、有人描述19世纪初英国的情景时说,妇女和女孩[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




们曾从黎明到深夜整天不断地使用的嘤嘤作响的纺车,如今已被弃置屋隅。那些打着拍子砰然作响的手织机也多半闲置。这说明(    ) 
A.生产领域出现革命性变化      B.工业革命推动妇女解放
C.重工业成为国民经济主导      D.家庭手工业已不复存在
17、英国“光荣革命”后的一系列法令,规定了国王不得违反某些法规,但对国王可以行使的权力却未明确规定。结合所学,国王仍保留的权力是(    ) 
A.[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




筹集税款     B.干预立法     C.招募军队     D.任命大臣
18、法国政治思想家托克维尔在《论美国的民主》一书中说道：“美国的联邦宪法，好像能工巧匠创造的一件只能使发明人成名发财，而落到他人之手就变成一无用处的美丽艺术品。”这句话着重强调美国联邦宪法(    )

A．创造了新的宪法体制          B．不具有普适性

C．促进了资本主义发展          D．具有借鉴意义

19、1895年,一位中国外交官对当时四个欧美国家的政体分别作了如下评述,其中对德国的评述是(    ) 
A.“举国听于议院,势太偏重”      

B.“君主能以事下会议而不能独断” 
C.“议院主议法,政府主行法,察院主断法” 
D.“上议院主用世爵,参以选举,君权仍重”
20、有学者认为:[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




“19世纪70年代的新欧洲……可以看作是唯物辩证法所指的历史上阶级斗争的新阶段。”该观点依据的史实是(    ) 
A.第一次工业革命                B.俄国十月革命  

C.《共产党宣言》发表            D.巴黎公社革命
21、近代一有识之士曾说:“一国所得,诸国安然而享之;一国所求,诸国群起而助之,是不啻驱西洋诸国,使之协以谋我。”上述言论针对的是(    )

A.领事裁判权                    B.片面最惠国待遇   
C.居住及租地权                  D.“门户开放”政策
22、现代化是晚清历史发展的一个趋向，最能体现这一趋向的是(    )
A.洋务运动—戊戌政变—清末新政

B.洋务运动—戊戌变法—辛亥革命

C.鸦片战争—中法战争—甲午战争

D.太平天国运动—义和团运动—辛亥革命
23、《南京条约》是中国近代被迫签订的第一个不平等条约；巴黎和会上，中国代表团拒绝在合约上签字；1943年1月，中国分别与美英两国签署新约，取消美、英在华治外法权及《辛丑条约》所给予它们的一切权利。从这些变化可以看出(　　)

A．中国近代主权丧失                 B．中国逐步成为世界强国[来源:学科网]
C．中国外交逐渐自强                 D．中国摆脱帝国主义压迫

24、1938年4月，中国飞行员陈怀民在武汉空战中与日军飞行员高桥宪一同归于尽。随后，陈怀民的妹妹致信高桥的妻子美惠子：陈怀民猛撞高桥的飞机，不是发泄对高桥的私仇，而是代表着两种不同力量之间的较量。同时表示，她们一家对美惠子没有怨恨，希望有一天能够友爱地握手。此事(　　)

①发生于抗日战争相持阶段　      ②反映了正面战场的英勇抗战　
③说明两国人民深受战争之害　    ④展现了中国人民的博大胸怀

A．③④      B．①③④       C．②③④      D．①②③④
25、19世纪八九十年代,李鸿章在为格致书院所出考题中,曾问到西方测温、测热、测电的方法,问到西方平弧三角与《周髀算经》的关系,问到西方关于64种化学物质在中国语言为何物……。这说明当时的中国人(    )

A.开始开眼看世界              B.坚持“中体西用”  

C.普遍接受西式教育            D.关注西方科技
26、图是抗日战争期间大后方七省（川、滇、黔、陕、甘、湘、桂）开办的工厂数量统计示意图（1937．7～1944）。从中可以得出的结论是(    )

A．大后方七省开办工厂的速度逐年递增

B．太平洋战争爆发前后，大后方工业发展迅速

C．大后方和沿海工业比例发生很大变化

D．大后方工厂开办的主要原因是抵制日本的经济侵略

27、“不识国民之原理,不通世界之大势,不知政治之本原……而仅摭拾泰西皮毛,……遂乃自足。”上述言论应当是(   ) 
A.顽固派对洋务派的批评        B.洋务派对顽固派的批评 
C.洋务派对维新派的批评  [image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




      D.维新派对洋务派的批评
28、1928年,苏联按照国家计划在乌拉尔地区建设两个钾矿矿井,一个由苏联自主建设,另一个由德国公司负责。这反映出苏联在工业化初期(    )

A.缺少基本的技术基础          B.突破了计划经济指令的制约
C.依赖外资建设重工业          D.采用新经济政策的某些做法 
29、有些学者认为，美国总统胡佛并不是自有放任政策的典型代表，他对经济进行了有限的干预，且为后来的罗斯福新政提供了借鉴。胡佛采取的干预措施是(    )
A．斡旋劳资双方达成保持工资水平和不罢工的协议

B．通过霍利——斯幕特法以提高关税和保护国内市场

C.发起自愿减少耕地运动以维护农产品价格

D.成立复兴金融公司向一些银行和公共工程贷款

30、为庆祝中国共产党成立90周年，某中学团委举行“光辉历程”党史知识展览，同学们列举社会主义建设时期重大成就如下： 

①中美建交                     ②粉碎“四人帮”
③中国加入世界贸易组织       ④香港回归。

以时间排序正确的是(    )  

A．①②④③        B．②①③④        C．②①④③        D．②③①④
选择题答题卡

	题号
	1
	2
	3
	4
	5[来源:Z*xx*k.Com]
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	[来源:Z|xx|k.Com]
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	16
	17
	18
	19[来源:学.科.网Z.X.X.K]
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


非选择题(共40分)

1、(19分)人类文明历经千百年的隔绝、碰撞、交融，不断走向新的“解放”。阅读材料，回答问题。

材料一  在公元前800至公元前200年间发生了人类精神的奠基。这个时代称为“轴心时代”。在此时代中，许多杰出的思想家几乎同时产生于中国、印度和西方，而他们互不知晓。           

——摘编自雅斯贝斯《哲学导论》

材料二  李贽：前三代，吾无论矣。后三代，汉唐宋是也，中间千百余年……咸以孔子是非为是非，故未尝有是非耳。

顾炎武：且叹夫百余年以来之为学者……置四海之困穷不言……以无本之人，而讲空虚之学，无见其从事于圣人而去之弥远也。

王夫之：天地之德不易，而天地之化日新。……日之有昼夜，犹人之有生死，世之有鼎革也。纪世者以一君为一世，一姓为一代足矣。

——李贽《藏书》、顾炎武《亭林文集》、王夫之《思问录》

（1）结合所学，指出“轴心时代”中国思想家孔子、老子思想的主要内容，并分别用一句话概括希腊哲学家苏格拉底、亚里士多德在西方学术史上的地位。（10分）
（2）根据材料二，分别概括李贽、顾炎武、王夫之的思想。（9分）
2、(13分)甲午之役，民族之殇。对此，史学家陈旭麓说：“深重的灾难同时又是一种精神上的强击。”。阅读下列材料，回答相关问题：
材料一  旅顺陷后，海军提督丁汝昌褫职，仍统海军驻威海，兵舰既弱，坐守而已。日舰集大连湾，将袭威海，先攻登州，陷荣城。日舰二十五艘环威海口外。海军方新败，并匿不出。汝昌恐北炮台不能守，命卸巨炮机件以归，免资敌，戴宗骞持不可。无何北台陷，宗骞奔刘公岛。日军踞炮台，以台之巨炮俯击澳内兵舰……海军水手并登岸，噪出，鸣枪过市，声言向提督乞生路，刘公岛中大扰。诸洋员请姑许乞降，以安众心，汝昌不可。军士露刃挟汝昌，汝昌仰药死。诸将推洋员托汝昌之名，作降书。日军受降。
材料二  当中国盛时，日本不敢与抗。咸丰庚申中英之战，败衅，英、法、俄、美并为有约之国，日本不得与……是役（甲午战争）后，日人资中国赔款以兴百政，培力既厚。俄、法、德以仗义归辽，责报殊奢，而中国复乖于应付，于是俄据旅顺、大连湾，英据威海卫，德据胶州，法据广州湾，以互为钤制。中国乃不国矣。
——以上材料摘编自杨松《中国近代史资料选编》
请回答：
（1）据材料一,概括指出威海之战战场态势的特点,归纳北洋舰队失败的主观原因。（4分）

（2）据材料二，概括指出甲午战争中国战败所带来的危害。（4分）

（3）结合19世[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




纪末20世纪初相关史实，对“深重的灾难同时又是一种精神上的强击”这一论断加以说明。（5分）
3、(8分)阅读材料，回答问题。

材料一  中外大小诸臣，自王公以及士庶，各宜努力向上，发愤为雄，以圣贤义理之学植其根本，又须博采西学之切于时务者实力讲求，以救空疏迂谬之弊。

——光绪帝《宣示诸臣实力讲求西学》

材料二  近者设立海军、使馆、招商局、同文馆、制造局、水师堂洋操、船厂，而根本不净，百事皆非。

今天下之言变者，曰铁路，曰矿务，曰学堂，曰商务，非不然也，然若是者，变事而已，非变法也。

——据康有为《敬谢天恩并统筹全局折》等

(1)在改革问题上，光绪帝和康有为的认识有何相同之处？(2分)
 (2)根据材料中两人对改革的不同理解，说明资产阶级维新派的主张在当时不能实现的原因。(6分)

高二历史期末答案
单项选择题
1、D  2、C  3、D  4、D  5、C  6、B  7、D  8、C  9、C  10、D 
11、D 12、C 13、B  14、C 15、A 16、A 17、D 18、B 19、D 20、D 
21、B 22、B 23、C 24、C 25、D 26、B 27、D 28、D 29、D 30、C 
非选择题
1、（1）主要内容：孔子：仁,礼,中庸；老子：道,无为,小国寡民。

地位：苏格拉底：第一次在哲学意义上发现“自我”；亚里士多德：古希腊文化的集大成者。

（2）李贽：反对盲从孔子，认为不能以“圣人”之 言作为判断是非的标准；

顾炎武：注重实学，经世致用；

王夫之：强调“天地之化日新”，提出了尊重物质运动规律的自然史观和社会史观。

2、（1）特点：敌攻我守（被动挨打）；海陆交织（局处海嵎）。
原因：北洋舰队避战不出；[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




将士贪生怕死；洋员鼓动投降；主帅指挥不力。
（2）危害：引发了列强瓜分中国的狂潮；大大加深了中国社会的半殖民地化（民族危机的加深）；刺激了日本军国主义的扩张野心。[来源:学科网ZXXK]
说明：甲午战争客观上唤醒了国人的民族意识；推动了救亡图存运动；激发了政治变革思潮；加快了中国近代化（现代化）进程。
3、(1)向西方学习，实现富国强兵。
(2)资产阶级维新[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




派要求进行制度变革，发展资本主义；光绪帝主张学习西方的器物，以维护清王朝的专制统治。
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